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资料分析考前冲刺

增长率

普通增长率

2019 年全国房地产开发投资 132194 亿元，比上年增长 9.9%，增速比上年加快 0.4 个百分点。其中，住

宅投资 97071 亿元，增长 13.9%，增速比上年加快 0.5 个百分点。

【例 1】（2020 联考）2018 年全国房地产开发投资比上年增长：

A.8.0% B.10.2% C.8.69% D.9.5%

【例 3】（2019 河南司法所）2016 年快递业务量比 2015 年约增长：

A.51% B.48% C.55% D.40%

【例 4】（2020 联考）2018 年上半年，户均移动互联网接入流量环比增长 10% 以上的月份有几个？

A.1 B.2 C.3 D.4
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【例 5】（2020 山东）2011～2017 年间，我国生物质发电年末装机容量同比增速最快的年份是：

A.2011 年 B.2013 年 C.2014 年 D.2017 年

2012 年末，中国大陆总人口 135404 万人，全年出生人口 1635 万人，死亡人口 966 万人。从性别结构

看，男性人口 69395 万人，同比增加 327 万人，女性人口 66009 万人，同比增加 342 万人；从城乡结构看，

城镇人口 71182 万人，同比增加 2103 万人；乡村人口 64222 万人，同比减少 1434 万人。

【例 6】（2015 联考）2012 年中国男性人口、女性人口、城镇人口的同比增长率按大小排序正确的是：

A.城镇人口＞男性人口＞女性人口 B.城镇人口＞女性人口＞男性人口

C.女性人口＞男性人口＞城镇人口 D.女性人口＞城镇人口＞男性人口

【例 8】（2014国考）关于 2013年 4月该市播放广播影视情况，能够从资料中推出的是：

D.电影播放场次环比增速慢于同比增速
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【例 9】（2016 上海）2005～2013 年，全国技术合同成交金额增速超过 GDP 增速的年份有多少个？

A.3 B.4 C.5 D.6

混合增长率

（2018 四川下）2018 年 3 月，国产品牌手机出货量 2699.5 万部，同比下降 29.0%；上市新机型 78 款，

同比下降 36.6%。1～3 月，国产品牌手机出货量 7586.4 万部，同比下降 27.8%；上市新机型 190 款，同比

下降 10.8%

【例 1】2018 年 1～2 月，国产品牌手机出货量同比约下降了：

A.25.5% B.26.6% C.27.1% D.28.4%

【例 2】（2020 浙江）2017 年 4 月，T 地区限额以上商品批发业销售额同比增速约比当年一季度：
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A.高 0.5 个百分点 B.低 0.1 个百分点

C.低 0.4 个百分点 D.低 0.9 个百分点

【例 5】（2020 山东）由于改良了种植技术，农场 2017 年种植的 A 和 B 两种作物，产量分别增加了 10%

和 25%。已知 2017 年两种作物总产量增加了 18%，问 2017 年 A 和 B 两种作物的产量比为：

A.7：8 B.8：7 C.176：175 D.77：100

2014 年，某地区生态移民人均可支配收入 5084 元，其中县内移民人均可支配收入 4933 元，县外移民人

均可支配收入 5253 元。

【例 9】2014 年，该地区生态移民中，县内移民与县外移民人数之比与以下哪一项最接近？

A.8：5 B.10：9 C.5：8 D.9：10

间隔增长率

【例 1】（2017 重庆选调）2014 年，国家下拨农村义务教育经费保障资金为 878.97 亿元，2013、2014 年

依次增长 2.08%、6.45%。与 2012 年相比，2014 年国家下拨农村义务教育经费保障资金增长（ ）%。

A.6.45 B.7.38 C.8.53 D.8.66

2018 年，我国全社会用电量 68449 亿千瓦时，同比增长 8.5%，增幅同比提高 1.9 个百分点。具体来看，

第一产业用电量 728 亿千瓦时，同比增长 9.8%；第二产业用电量 47235 亿千瓦时，同比增长 7.2%；第三产

业用电量 10801 亿千瓦时，同比增长 12.7%；城乡居民生活用电量 9685 亿千瓦时，同比增长 10.4%。

【例 2】（2019 广东）2018 年，我国全社会用电量较 2016 年增加了约：

A.13.7% B.15.7% C.17.9% D.19.9%

2017 年上半年医药工业规模以上企业实现主营业务收入 15314.40 亿元，同比增长 12.39%，增速较上年

同期提高 2.25 个百分点。

【例 3】（2017 新疆）在医药工业规模以上企业实现主营业务收入上，20年上半年约是 2015 年上半年的

（ ）。

A.1.13 倍 B.0.13 倍 C.1.24 倍 D.0.24 倍

2018 年第一季度我国水产品进出口 192.67 万吨，同比减少 7.27%，增速较上年同期减少 21.97 个百分

点；进出口总额 77.15 亿美元，同比增加 10.84%。贸易顺差 19.66 亿美元，同比减少 2.15 亿美元。
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【例 4】（2019 甘肃）2016 年第一季度我国水产品进出口总量最接近以下哪个数字？

A.140 万吨 B.160 万吨 C.180 万吨 D.200 万吨

【例 5】（2019 辽宁）2018 年比 2016 年新登记注册市场主体约增加多少万户。

A.16 B.18 C.20 D.22

【例 6】（2019 辽宁）2016 年各类市场主体中企业占比约为：

A.24% B.26% C.27% D.28%

2017 年，S 市服务业小微样本企业总体实现营业收入 105.39 亿元，同比增长 3.1%，增速比 2016 年回

落了 15.7 个百分点。

2017 年，S 市服务业小微样本企业总体资产 938.58 亿元，同比增长 4.2%，增速比 2016 年下降 0.9 个

百分点。

【例 7】（2020 联考）2017 年，S 市服务业小微样本企业平均每万元资产实现营业收入比 2015 年：
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A.增长了不到 5% B.增长了 5%以上

C.下降了不到 5% D.下降了 5%以上

年均增长率

2010 年农村居民得到的转移性收入人均 453 元，比 2005 年增加 305 元，增长 2.1 倍。

【例 1】（2012 浙江）“十一五”期间，我国农村居民人均转移性收入的年均增长率约为：

A.10% B.15% C.20% D.25%

2017 年全年马拉松直接从业人口数 72 万，间接从业人口数 200万。年度产业总规模达 700 亿元，比去

年同期增长约 20%，中国田径协会设置的发展目标是到 2020 年，全国马拉松规模赛事超过 1900 场，其中中

国田径协会认证赛事达到 350 场，各类赛事参赛人数超过 1000 万人次，马拉松运动产业规模达到 1200 亿元。

【例 2】（2019 联考）在 2017 年马拉松运动年度产业总规模的基础上，从 2018 年开始，每年需要平均

增长多少才能实现中国田径协会设置的 2020 年马拉松运动产业规模目标？

A.30% B.25% C.20% D.15%

【例 3】（2018 上海）2012～2016 年，我国单银幕总票房平均每年较上年增长约：

A.13% B.28% C.54% D.67%

基期与现期

由于金融海啸、欧债危机等因素影响，台湾多层次资本市场总体成交值从2010 至 2012 年连续 3 年下降，

2012 年较 2011 年衰退 23.38%。周转率也呈现逐年下降趋势，2012 年证券交易所集中市场周转率为 97%，上

柜市场周转率为 175%，兴柜市场周转率为 27%。
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【例 1】（2015 联考）2011 年台湾三个层次资本市场的总成交值为：

A.15.441 兆新台币 B.23.931 兆新台币

C.31.233 兆新台币 D.45.023 兆新台币

2019 年 6 月，国家邮政局和各省（区、市）邮政管理局接到消费者对快递服务问题申诉 42840 件，环比

下降 0.3%，同比下降 10.1%；处理的申诉中，有效申诉量 1479 件，环比下降 5.7%，同比下降 68.5%。

【例 2】（2020 江苏）2018 年 6 月，国家邮政局和各省（区、市）邮政管理局处理的快递服务有效申诉

量为：

A．1479 件 B．2568 件 C．3159 件 D．4695 件

【例 3】（2018 上海）假设 E 网站 2014-2015 年在全国各地区均实现了日到达人数 5%的增长，则 2014

年武汉和南京两地区的日到达人数之和最接近：

A.167 万 B.172 万 C.177 万 D.182 万
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1979 年全国普通高校毕业生人数为 8.5 万人，1980 年为 14.7 万人，2001 年为 114 万人，2002 年为

145 万人，2010 年较上一年同比增长 3.4%，2018 年首次突破了 800 万人，2019 年预计达到 834 万人，毕

业生就业创业面临严峻形势。

【例 4】（2019 青海）2009 年全国普通高校毕业生人数约为：

A.600 万人 B.610 万人 C.620 万人 D.630 万人
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【例 5】（2019 河北）2018 年 1-3 月，限额以上单位烟酒类、日用品类、中西药品类及通讯器材类零售

总额最高的是：

A.烟酒类 B.日用品类 C.中西药品类 D.通讯器材类

据统计，2012 年 1-10 月我国农产品进出口总额 1414.48 亿美元，较上年同期增长 16.27%。其中，出口

500.52 亿美元，增长 4.49%，进口 913.96 亿美元， 增长 23.92%。

【例 7】（2014 北京）2011 年 1-10 月我国农产品约实现：

A．贸易逆差 413 亿美元 B．贸易逆差 259 亿美元

C．贸易顺差 413 亿美元 D．贸易顺差 259 亿美元

【例 8】（2017 国考）某市 2015 年全年粮食总产量 4.16 万吨，同比下降 2.3%； 甘蔗产量 0.57 万吨，

下降 23.6%；油料产量 0.12 万吨，增长 32.4%；蔬菜产量 15.79 万吨，下降 3.4%；水果产量 7.84 万吨，

增长 7.4%。2014 年该市蔬菜产量比水果产量约高多少万吨？

A．9 B．8 C．7 D．6

【例 9】（2018 上海）如华东地区对俄罗斯每年贸易的增长额维持 2016 年的数值，则华东地区对俄罗斯

贸易额将在哪一年突破 400 亿美元？

A.2020 年 B.2021 年 C.2022 年 D.2023 年

2017 年，我国在“一带一路”沿线国家（不含中国）专利申请公开量为 5608 件，同比增长 16.0%。其中，

在印度专利申请公开量为 2724 件，在俄罗斯专利申请公开量为 1354 件，专利申请初具规模。

【例 10】（2018 重庆）若以 2017 年的速度增长，到 2019 年，我国“一带一路”沿线国家（不含中国）

专利申请公开量将达到多少件？

A.6505 B.6823 C.7028 D.7546

2019 年一季度，社会消费品零售总额 97790 亿元，同比名义增长 8.3%（扣除价格因素实际增长 6.9%，

以下除特殊说明外均为名义增长）。其中，3 月份社会消费品零售总额 31726 亿元，同比增长 8.7%。

【例 11】（2019 河北）按照 2018 年一季度价格计算 2019 年一季度社会消费品零售总额约为多少亿元？

A.85065 B.96526 C.99283 D.114000
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增长量

【例 1】（2017 国考）以下哪张折线图能准确反映 2011～2015 年间，该市粮食生产同比增量的变化趋势？

【例 2】（2020 河南）与上个月相比较，C 集团公司 2 月份的总产值增长额是：

A.520 万元 B.650 万元 C.680 万元 D.710 万元
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【例 3】（2019 浙江）2013～2017 年间，我国环境污染治理投资年均增长总额在以下哪个范围内？

A.不到 55 亿元 B.在 55～110 亿元之间

C.在 110～145 亿元之间 D.超过 145 亿元

【例 4】（2016 上海）如所有数据均为年末数据，则十一五期间（2006-2010 年），我国平均每年约新增

（ ）人口。

A.不到 500 万 B.500 多万 C.600 多万 D.700 万以上

2018 年 1-7 月份，全国网上零售额 47863 亿元，同比增长 29.3%。其中，实物商品网上零售额 36461 亿

元，同比增长 29.1%，占社会消费品零售总额的比重为 17.3%。

【例 5】（2018 辽宁）2018 年 1-7 月份，实物商品网上零售额同比增长约多少亿元？

A.8128 B.7256 C.9133 D.8977

2015 年全国共建立社会捐助工作站、点和慈善超市 3.0 万个，比上一年减少 0.2 万个，其中：慈善超市

9654 个，同比下降 5.1%。
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【例 6】（2017 联考）2015 年，全国建立的慈善超市较 2014 年约：

A.增加 519 个 B.减少 519 个 C.增加 686 个 D.减少 686 个

【例 7】（2018 浙江）2016 年该市教育支出同比增量约是医疗卫生的多少倍？

A.4 B.7 C.10 D.14

【例 8】（2019 辽宁）2018 年规模以上工业主营业务利润总额比 2016 年增长了约（ ）亿元。

A.471 B.535 C.703 D.928
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现期比重

2017 年 1～4 月份，全国社会消费品网上零售额 19180 亿元，同比增长 32.0%。其中，实物商品网上零

售额 14617 亿元，增长 25.9%。在实物商品网上零售额中， 吃、穿和用类商品零售额分别增长 19.3%，18.4%

和 29.5%。

【例 1】（2018 山东）2017 年 1～4 月份，实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重约为：

A.12.9% B.29.4% C.53.6% D.76.2%
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【例 2】（2019 河北）2019 年 1～2 月，采矿业营业收入利润率约为多少？

A.11.1% B.12.3% C.13.2% D.15.3%

2018 年上半年，全国移动互联网累计流量达 266 亿 GB，同比增长 199.6%； 其中通过手机上网的流量

达到 262 亿 GB，同比增长 214.7%。

【例 3】（2020 四川）2018 年上半年，全国通过非手机设备上网的移动互联网接入流量占同期移动互联

网累计接入流量的比重在以下哪个范围内？

A.不到 1% B.1%～2%之间 C.2%～3%之间 D.超过 3%

2016 年“一带一路”沿线 64 个国家 GDP 之和约为 12.0 万亿美元，占全球 GDP 的 16.0%；人口总数

约为 32.1 亿人，占全球总人口的 43.4%；对外贸易总额（进口额+出口额）约为 71885.6 亿美元，占全球贸

易总额的 21.7%。

【例 4】（2018 国考）2016 年全球贸易总额约为多少万亿美元？

A.28 B.33 C.40 D.75

为了解市民家庭存书（不含教材教辅）阅读和共享意愿情况，某市统计局成功访问了 18 岁以上的常住市

民 2007 人。调查显示，关于家庭存书共享意愿的问题，选择“无条件愿意”“有条件愿意”“不愿意”“不

知道/不清楚”的受访市民所占比重分别是 60.8%、15.1%、20.6%、3.5%。

【例 5】（2018 江苏）家庭存书超过 300 册的受访市民人数为：

A.134 B.247 C.616 D.805
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【例 6】（2020 联考）外科治愈率最高的医院是：

A.甲医院 B.乙医院 C.丙医院 D.丁医院

现期比重变形

【例 1】（2018 国考）以下哪项最能准确描述 2016 年生活服务电商市场中， 三个不同细分市场交易规

模同比增量的比例关系？
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【例 2】（2016 山东）在校博士生人数超过在校研究生人数 25%的学科有几个:

A.7 B.6 C.5 D.4

2015 年共接收社会捐赠款 654.5 亿元，其中：民政部门接收社会各界捐款亿元，各类社会组织接收捐款

610.3 亿元。

【例 3】（2017 联考）2012～2015 年社会组织接收社会捐赠款占总捐赠款的比重最高的是：

A.2012 年 B.2013 年 C.2014 年 D.2015 年
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【例 4】（2020 江苏）2019 年春节期间有“餐饮消费”的受访居民中，一定有人：

A.参加教育培训 B.去旅游

C.购保健产品 D.购数码产品、智能家电

基期比重

2017 年上半年，全国居民人均可支配收入 12932 元，比上年同期名义增长 8.8%，其中，城镇居民人均可

支配收入 18332 元，增长 8.1%（以下如无特别说明，均为同比名义增长）；农村居民人均可支配收入 6562 元，

增长 8.5%。按收入来源分，2017 年上半年，全国居民人均工资性收入 7435 元，增长 8.6%，占全国居民人均

可支配收入的比重为 57.5%。

【例 1】（2018 联考）2016 年上半年，全国居民人均工资性收入占全国居民人均可支配收入的比重约为：

A.53.6% B.57.6% C.60.6% D.63.6%

江西省 2015 年财政总收入 3021.5 亿元，比上年增长 12.7%，财政总收入占生产总值的比重为 18.1%，

比上年提高 1.0 个百分点。其中，税收收入 2373.0 亿元，增长 8.9%，占财政总收入比重为 78.5%，其他收

入 648.5 亿元。

【例 2】（2017 联考）2014 年江西省的税收收入占财政总收入的比重为：

A.78.5% B.81.3% C.80.1% D.83.1%

2019 年我国农民工规模继续扩大，总量达到 29077 万人，比上年增加 241万人，增长 0.8%。其中，本

地农民工 11652 万人，比上年增加 82 万人；外出农民工 17425 万人，比上年增加 159 万人。外出农民工中，

在省内就业的农民工 9917 万人，比上年增加 245 万人；跨省流动农民工 7508 万人，比上年减少 86 万人。
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【例 3】（2020 广东）2018 年，省内就业农民工的数量约占外出农民工的：

A.36% B.46% C.56% D.66%

2017 年，全省全年完成快递业务量 100.51 亿件，同比增长 31.0%。其中， 同城快递业务量增长 29.3%，

异地快递业务量增长 33.0%，国际和港澳台地区快递业务量增长 33.1%。

【例 1】（2019 国考）2017 年全省快递业务中，业务量占总业务量比重高于上年水平的分类是：

A.仅国际和港澳台地区快递 B.异地快递、国际和港澳台地区快递

C.仅同城快递 D.同城快递、异地快递

【例 2】（2018 联考）2017 年 5 月，股份制商业银行总资产占银行业金融机构的比重与上年相比约：

A.增加了 2 个百分点 B.减少了 2 个百分点

C.增加了 0.2 个百分点 D.减少了 0.2 个百分点

2016 国产工业机器人销量继续增长，全年累计销售 29144 台，较上年增长 16.8%，增速较上年提升。装

配与拆卸机器人销售 0.37 万台，同比增长 129%。

【例 4】（2020 山东）2016 年装配与拆卸机器人销量占国产工业机器人总销量比重比上年约：

A.下降了 2 个百分点 B.下降了 6 个百分点

C.提升了 2 个百分点 D.提升了 6 个百分点

平均数问题

现期平均数
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【例 1】（2019 国考）2017 年第三季度，全国平均每吨进口药品单价约为多少万美元？

A.2 B.19 C.8 D.96

【例 3】（2019 上海）2016 年我国城市天然气用气人口中，平均每人每月使用天然气约多少立方米？

A.32 B.65 C.167 D.380
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【例 4】（2018 新疆兵团）2016 年底 X 省公路通车里程达到 142065 公里，新增公路通车里程 1106 公

里，公路密度为 90.7 公里/百平方公里。 X 省面积约为多少万平方公里？

A.14 B.16 C.18 D.20

【例 5】（2019 联考）某机械加工企业下设四个生产车间生产加工同种类型和型号的产品，并以人均产量

评价劳动生产率。

高级工劳动生产率最高的车间是：

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁

【例 7】（2017 联考）表二中的各营销事件美誉度平均得分约为：

A.89.85 B.88.6 C.86.7 D.83.3
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【例 8】（2018 联考）2012～2016 年期间，我国固定互联网宽带接入用户的平均数是：

A.18425 万户 B.22425 万户 C.25425 万户 D.27425 万户

【例 9】（2017 山东）在函件、包裹、快递中，2016 年 7 月业务量超过上半年月均业务量的有几类？

A.0 B.1 C.2 D.3

基期平均数

【例 1】（2019 浙江）2017 年 1～12 月，全国内燃机累计销量 5645.38 万台， 同比增长 4.11%，累计

完成功率 266879.47 万千瓦，同比增长 9.15%，其中柴油内燃机功率同比增长 34%。

2016 年，我国销售的内燃机平均功率约为：

A.35 千瓦 B.45 千瓦 C.55 千瓦 D.65 千瓦
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【例 2】（2018 北京）2016 年 B 市有农村低保户数 28925 户，低保人数为 46779 人；全年累计支出农

村低保资金 38402.0 万元。农村五保供养人数 4474人，其中：集中五保供养人数 1711 人，分散供养人数 2763

人；全年累计支出农村五保供养资金 5668.7 万元，比上年增加支出 596.3 万元。

2015 年 B 市为每位农村五保人员平均支出的五保供养金约为：

A.0.8 万元 B.1.1 万元 C.1.3 万元 D.2.1 万元

两期平均

【例 1】（2016 国考）2014 年全国社会物流总额 213.5 万亿元，同比增长 7.9%，比上年回落 1.6 个百

分点。 2014 年全国社会物流总费用 10.6 万亿元，同比增长 6.9%。其中，运输费用 5.6 万亿元，同比增长

6.6%；保管费用 3.7 万亿元，同比增长 7.0%；管理费用万亿元，同比增长 7.9%。

能够从上述资料中推出的是：

B.2014 年每万元社会物流总额的平均管理费用低于上年水平

【例 2】（2020 联考）2019 年，全国商品房销售面积 171558 万平方米，比上年下降 0.1%。

商品房销售额 159725 亿元，增长 6.5%，增速比上年回落 5.7 个百分点。与 2018 年相比，2019 年全国

商品房销售均价约：

A.增长 580 元 B.增长 710 元 C.下降 580 元 D.下降 710 元
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【例 3】（2019 国考）2017 年，A 省完成客运总量 148339 万人次，同比增长 5.4%，增幅比前三季度提

高 0.2 个百分点，比上年提高 0.5 个百分点；完成旅客周转总量 4143.84 亿人公里，增长 7.7%，增幅比前

三季度提高 0.7 个百分点，比上年提高 1.8 个百分点。

2017 年前三季度，A 省平均每人次客运旅客运输距离（旅客周转量÷客运总量）同比：

A.下降了不到 2% B.下降了 2%以上

C.上升了不到 2% D.上升了 2%以上

【例 4】（2020 国考）

2007～2018 年间，全国茶园面积首次超过 200 万公顷的年份，当年茶园单位面积茶叶产量比上年：

A.下降了 10%以上 B.下降了不到 10%

C.增加了 10%以上 D.增加了不到 10%

【例 5】（2019 辽宁）2019 年 1～8 月，房地产开发企业土地购置面积 12236 万平方米，同比下降 25.6%，

每平方米土地价格同比上涨 4.5%，土地成交额 6374 亿元。

2019 年 1～8 月，房地产开发企业土地成交额与去年同期相比增长约：

A.-17% B.-22% C.-27% D.1.2%

倍数和比值

【例 1】（2018 联考）2017 年，某省全省园林水果面积 1987.30 万亩，比上年增长 4.8%。其中，苹果

的挂果面积为 726.21 万亩，同比增长 4.1%；梨的挂果面积为 61.29 万亩，同比增长-1.0%；柑桔的挂果面积

为 40.26 万亩，同比增长 4.5%；桃的挂果面积为 45.05 万亩，同比增长 5.8%；猕猴桃的挂果面积为 64.76 万

亩，同比增长 10.8%；葡萄的挂果面积为 54.05 万亩，同比增长 3.5%；枣的挂果面积为 262.74 万亩，同比
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增长 12.6%；柿子的挂果面积为 37.80 万亩，同比增长 0.4%；杏的挂果面积为 45.42 万亩，同比增长 4.1%；

石榴的挂果面积为 6.51 万亩，同比增长 4.7%；樱桃的挂果面积为 10.92 万亩，同比增长 10.4%。

2017 年，该省全省园林水果产量 1801.02 万吨，增长 5.1%。其中，苹果的产量为 1153.94 万吨，同比

增长 4.8%；梨的产量为 110.37 万吨，同比增长 5.9%；柑桔的产量为 54.06 万吨，同比增长为 5.9%；桃的

产量为 84.61 万吨，同比增长 7.4%；猕猴桃的产量为 138.97 万吨，同比增长 5.9%；葡萄的产量为 68.15 万

吨，同比增长 3.2%；枣的产量为 87.23 万吨，同比增长 5.0%；柿子的产量为 40.63万吨，同比增长 6.3%；

杏的产量为 20.21 万吨，同比增长 3.2%；石榴的产量为 10.34 万吨，同比增长 7.9%；樱桃的产量为 13.66 万

吨，同比增长 7.3%。

2017 年，该省挂果面积最大水果的总产量约是挂果面积最小水果的总产量的多少倍？

A.112 B.84 C.57 D.28

【例 2】（2018 江苏）为了解市民家庭存书（不含教材教辅）阅读和共享意愿情况，某市统计局成功访问

了 18 岁以上的常住市民 2007 人。调查显示，关于家庭存书共享意愿的问题，选择“无条件愿意”“有条件

愿意”“不愿意”“不知道/不清楚”的受访市民所占比重分别是 60.8%、15.1%、20.6%、3.5%。 选择“无条

件愿意”共享家庭存书的受访市民比选择“有条件愿意”的多：

A.5 倍 B.4 倍 C.3 倍 D.2 倍

数量关系考前冲刺

一、比例的妙用

【例 1】（2020 江苏）某企业预计今年营业收入增长 15%，营业支出增长 10%， 营业利润增加 600 万元。

已知该企业去年的营业利润为 1000 万元，则其今年的预计营业支出是

A.9000 万元 B.9900 万元 C.10800 万 D.11500 万元

【例 2】（2019 联考）调酒师调配鸡尾酒，先在调酒杯中倒入 120 毫升柠檬汁，再用伏特加补满，摇匀

后倒出 80 毫升混合液备用，再往杯中加满番茄汁并摇匀，一杯鸡尾酒就调好了。若此时鸡尾酒中伏特加的比

例是 24%，问调酒杯的容量是多少毫升？

A.160 B.180 C.200 D.220

【例 3】（2019 联考）幼儿园老师设计了一个摸彩球游戏，在一个不透明的盒子里混放着红、黄两种颜色

的小球，它们除了颜色不同，形状、大小均一致。已知随机摸取一个小球，摸到红球的概率为三分之一。如果

从中先取出 3 红 7黄共 10 个小球，再随机摸取一个小球，此时摸到红球的概率变为五分之二，那么原来盒

中共有红球多少个？
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A.5 B.10 C.15 D.20

【例 4】（2019 黑龙江）学校买来四种教材，语文教材是其余三种的 1/4， 数学教材是其余三种的 3/7，

英语教材是其余三种的 7/13，科学教材比数学教材少 30 本，则数学教材有：

A.30 本 B.60 本 C.100 本 D.200 本

【例 5】（2020 上海）甲乙丙丁四人一起去踏青，甲带的钱是另外三个人总和的一半，乙带的钱是另外三

个人的 1/3，丙带的钱是另外三个人的 1/4，丁带了 91 元，他们一共带了（ ）元。

A.364 B.380 C.420 D.495

【例 6】（2019 青海）林华全家是阅读爱好者，家里有各种书籍，版本也多。已知他家有五分之三的书是

中文版的，六分之一是英文版的，八分之一是中英文互译版的，还有多于 11 本但少于 17 本是其它版本的，问

他家有多少本英文版书？

A.72 本 B.20 本 C.15 本 D.13 本

二、等差数列

【例 1】（2020 联考）小李一家 3 人进行抢红包游戏，每人发 1 个红包。结果每人抢得金额总额一致，

均为 100 元，刚巧 3 人所发红包金额为互不相同整数且成等差数列。问 3 人中所发红包金额最多的可能是多

少元？

A.197 B.198 C.199 D.200

【例 2】（2020 山东）公司 2017 年每个月的销售额都比上个月高 x 万元。其 9 月的销售额是 1 月的 2

倍，11 月的销售额为 900 万元。问该公司 2017 年全年的销售额是多少万元?

A.7200 B.7650 C.8100 D.8550

【例 3】（2020 国考）某种糖果的进价为 12 元/千克，现购进这种糖果若干千克，每天销售 10 千克，

且从第二天起每天都比前一天降价 2 元/千克。已知以 6 元/千克的价格销售的那天正好卖完最后 10 千克，

且总销售额是总进货成本的 2 倍。问总共进了多少千克这种糖果？

A.180 B.190 C.160 D.170

【例 4】（2016 联考）某商店 10 月 1 日开业后，每天的营业额均以 100 元的速度上涨，已知该月 15 号

这一天的营业额为 5000 元，问该商店 10 月份的总营业额为多少元？

A.163100 B.158100 C.155000 D.150000

【例 5】（2017 江苏）某一楼一户住宅楼共 17 层，电梯费按季交纳，分摊规则为：第一层的住户不交纳；

第三层及以上的住户，每层比下一层多交纳 10 元。若每一季度该住宅楼某单元的电梯费共计 1904 元，则该

单元第 7 层住户一季度应交纳的电梯费是：

A.72 元 B.82 元 C.84 元 D.94 元
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【例 6】（2020 浙江）一套试卷有若干道题，每题答对得 10 分，答错扣 5分，不答扣 3 分。小郑答对、

答错、不答的题目数量依次成等差数列，最后总分为 95 分，问这套试卷共有多少道题？

A.15 B.30 C.36 D.45

【例 7】（2020 联考）红星中学高二年级在本次期末考试中竞争激烈，年级前七名的三科(语文、数学、

英语)平均成绩构成公差为 1 的等差数列，第七、八、九名的平均成绩既构成等差数列，又构成等比数列，张

龙位列第十，与第九名相差 1 分，张龙的英语成绩为 121 分，但老师误登记为 112 分。那么，张龙的名次本

该是：

A.第四 B.第五 C.第七 D.第八

三、工程问题进阶

【例 1】（2019 国考）有甲、乙、丙三个工作组，已知乙组 2 天的工作量与甲、丙共同工作 1 天的工作

量相同。A 工程如由甲、乙组共同工作 3 天，再由乙、丙组共同工作 7 天，正好完成。如果三组共同完成，

需要整 7 天。B 工程如丙组单独完成正好需要 10 天，问如由甲、乙组共同完成，需要多少天？

A.不到 6 天 B.6 天多 C.7 天多 D.超过 8 天

①牛吃草问题

【例 1】（2019 联考）某河道由于淤泥堆积影响到船只航行安全，现由工程队使用挖沙机进行清淤工作，

清淤时上游河水又会带来新的泥沙。若使用 1 台挖沙机 300 天可完成清淤工作，使用 2 台挖沙机 100 天可

完成清淤工作。为了尽快让河道恢复使用，上级部门要求工程队 25 天内完成河道的全部清淤工作，那么工程

队至少要有多少台挖沙机同时工作？

A.4 B.5 C.6 D.7

【例 2】（2018 深圳）某轮船发生漏水事故，漏洞处不断地匀速进水，船员发现险情后立即开启抽水机向

外抽水。已知每台抽水机每分钟抽水 20 立方米，若同时使用 2 台抽水机 15 分钟能把水抽完，若同时使用 3

台抽水机 9 分钟能把水抽完。当抽水机开始向外抽水时，该轮船已进水（ ）立方米。

A.360 B.450 C.540 D.600

【例 3】（2012 山东）某篮球比赛 14：00 开始，13：30 允许观众入场，但早有人来排队等候入场，假

设从第一个观众来到时起，每分钟来的观众人数一样多，如果开 3 个入场口，13：45 时就不再有人排队；如

果开 4 个入场口，13：40 就没有人排队，那么第一个观众到达的时间是：

A.13：00 B.13：05 C.13：10 D.13：15

【例 4】（2020 浙江）火车站售票窗口一开始有若干乘客排队购票，且之后每分钟增加排队购票的乘客人

数相同。从开始办理购票手续到没有乘客排队，若开放 3 个窗口，需耗时 90 分钟，若开放 5 个窗口，则需
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耗时 45 分钟。问如果开放 6 个窗口，需耗时多少分钟？

A.36 B.38 C.40 D.42

②统筹工程

【例 5】（2014 国考）甲、乙两个工程队共同完成 A 和 B 两个项目。已知甲队单独完成 A 项目需 13 天，

单独完成 B 项目需 7 天；乙队单独完成 A 项目需 11 天，单独完成 B 项目需 9 天。如果两队合作用最短

的时间完成两个项目，则最后一天两队需要共同工作多长时间就可以完成任务：

A.1/12 天 B.1/9 天 C.1/7 天 D.1/6 天

【例 6】（2019 甘肃）有甲乙两个工程队负责某小区主干道维修及墙面粉刷。主干道维修，如果两个工程

队合作，30 天完成，若乙工程队单独进行，105 天完成；粉刷墙面，若两个工程队合作，28 天完成，若甲工

程队单独做，140 天完成。如果两项工作两个工程队共同分工合作，最少需要多少天？

A.34 B.35 C.40 D.41

【拓展】（2014 江苏）师徒两人生产一产品，每套产品由甲乙配件各 1 个组成。师傅每天生产 150 个甲

配件或 75 个乙配件；徒弟每天生产 60 个甲配件或 24 个乙配件，师徒决定合作生产，并进行合理分工，则

他们工作 15 天后最多能生产该种产品的套数为：

A.900 B.950 C.1000 D.1050

四、概率问题

【例 1】（2018 国考）某单位的会议室有 5 排共 40 个座位，每排座位数相同。小张和小李随机入座，

则他们坐在同一排的概率：

A.不高于 15% B.高于 15%但低于 20% C.正好为 20% D.高于 20%

【例 2】（2018 联考）某单位工会组织桥牌比赛，共有 8 人报名，随机组成 4 队，每队 2 人。那么，

小王和小李恰好被分在同一队的概率是：

A.1/7 B.1/14 C.1/21 D.1/28

【例 3】（2019 联考）某学校举行迎新篝火晚会，100 名新生随机围坐在篝火四周，其中，小张与小李是

同桌，他俩坐在一起的概率为：

A.2/97 B.2/98 C.2/99 D.2/100

【例 4】（2017 联考）从两双完全相同的鞋中，随机抽取一双鞋的概率是（ ）。

A.2/3 B.1/2 C.1/3 D.1

【例 5】（2018 江苏）某市公安局从辖区 2 个派出所分别抽调 2 名警察，将他们随机安排到 3 个专案

组工作，则来自同一派出所的警察不在同一组的概率是：

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

28

A.2/3 B.1/4 C.1/3 D.1/2

【例 6】（2019 四川下）某知识竞赛共 50 道单项选择题，小李和小王从中各自随机选择 48 道题作答。

问他们未选的两道题相同的概率是：

A.（1/25*1/49） B.（1/25*1/49）²

C.（1/50*1/49） D.（1/50*1/49）²

五、几何问题

①最短路径

【例 1】（2017 吉林）悟空与二郎神在离地面 1 米的空中决斗，两人相距 2 米，悟空想用分身直接偷袭

二郎神，为了不引起对方的警觉，分身必须在地面反弹一次再进行攻击，则分身到达二郎神的位置所走的最短

距离为：

A.2√2米 B. √3米 C. √2米 D.2√3米

【例 2】（2019 浙江）A、B 点和墙的位置如右图所示。现从 A 点出发以 5 米/秒的速度跑向墙，接触

到墙后再跑到 B 点。问最少要多少秒到达 B 点？

A.30 B.34 C.38 D.42

【例 3】（2012 联考）某公司要在长、宽、高分别为 50 米、40 米、30 米的长方体建筑的表面架设专用

电路管道连接建筑物内最远两点，预设的最短管道长度介于：

A.70～80 米之间 B.60～70 米之间

C.90～100 米之间 D.80～90 米之间

【例 4 】（ 2019 河北） 长、宽、高分别为 12cm 、4cm 、3cm 的长方体 ABCD-A1B1C1D1 上，有一

个蚂蚁从 A 出发沿长方体表面爬行到 C1 获取食物， 其路程最小值是多少 cm？

A.13 B. √193 C. √241 D.17

②几何枚举找规律

【例 1】（2012 联考）用直线切割一个有限平面，后一条直线与此前每条直线都要产生新的交点，第 1 条
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直线将平面分成 2 块，第 2 条直线将平面分成 4块。第 3 条直线将平面分成 7 块，按此规律将平面分为 22

块需：

A.7 条直线 B.8 条直线 C.9 条直线 D.6 条直线

【例 2】（2020 联考）一条直线将一个平面分成 2 个部分，两条直线最多将一个平面分成 4 个部分，那

么 6 条直线最多将一个平面分成的部分为：

A.20 B.21 C.22 D.23

③勾股定理与相似

【例 1】（2020 江苏）某训练基地的一块三角形场地的面积是 1920 平方米。已知该三角形场地的三边长

度之比是 5：12：13，则其周长是：

A.218 米 B.240 米 C.306 米 D.360 米

【例 2】（2019 国考）一个圆形的人工湖，直径为 50 公里，某游船从码头甲出发，匀速直线行驶 30 公

里到码头乙停留 36 分钟，然后到与码头甲直线距离为 50 公里的码头丙，共用时 2 小时。问该游船从码头甲

直线行驶到码头丙需用多少时间？

A.50 分钟 B.1 小时 C.1 小时 20 分 D.1 小时 30 分

【例 3】（2017 国考）某次军事演习中，一架无人机停在空中对三个地面目标点进行侦察。已知三个目标

点在地面上的连线为直角三角形，两个点之间的最远距离为 600 米。问无人机与三个点同时保持 500 米距离

时，其飞行高度为多少米？

A.500 B.600 C.300 D.400

【例 4】（2020 联考）甲乙丙丁四人通过手机的位置共享，发现乙在甲正南方向 2 公里处，丙在乙北偏

西 60°方向 2 公里处，丁在甲北偏西 75°方向。若丁与甲、丙的距离相等，则该距离为：

A.1 公里 B. √2公里 C. √3公里 D.2 公里

【例 5】（2020 国考）部队前哨站的雷达监测范围为 100 千米。某日前哨站侦测到正东偏北 30°100 千

米处，一架可疑无人机正匀速向正西方向飞行。前哨站通知正南方向 150 千米处的部队立即向正北方向发射无

人机拦截，匀速飞行一段时间后，正好在某点与可疑无人机相遇。问我方无人机速度是可疑无人机的多少倍？

A. √3+1 B.3 （√3-1） C.4/3 √3 D.2/3 √5

【例 6】（2017 联考）某电信公司推出两种手机收费方式：A 种方式是月租 20 元，B 种方式是月租 0 元。

一个月的本地网内通话时间 t（分钟）与电话费 S（元）的函数关系如图所示，当通话 150 分钟时，这两种方

式的电话费相差：
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A.10 元 B.15 元 C.20 元 D.30 元

【例 7】（2017 国考）一块种植花卉的矩形土地如图所示，AD 边长是 AB 的 2 倍，E 是 CD 的中点，

甲、乙、丙、丁、戊区域分别种植白花、红花、黄花、紫花、白花。则种植白花的面积占矩形土地面积的：

A.3/4 B.2/3 C.7/12 D.1/2
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